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[bookmark: _Toc86067320][bookmark: BookMark2]前言
本文件按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。
本文件由乐山市市场监督管理局提出。
[bookmark: _GoBack]本文件由乐山市食品安全委员会办公室归口。
本文件起草单位：乐山市市场监督管理局、井研县市场监督管理局。
本文件主要起草人：牛波、陈秋宏、谭绍龙、吴颖、杨扬、王建伟。
本文件为首次发布。
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乐山市基层食安办工作规范
[bookmark: _Toc24884211][bookmark: _Toc26986530][bookmark: _Toc17233325][bookmark: _Toc26718930][bookmark: _Toc17233333][bookmark: _Toc86067296][bookmark: _Toc26648465][bookmark: _Toc24884218][bookmark: _Toc86067321][bookmark: _Toc86065700][bookmark: _Toc26986771]范围
[bookmark: _Toc26986531][bookmark: _Toc24884219][bookmark: _Toc26986772][bookmark: _Toc26648466][bookmark: _Toc26718931][bookmark: _Toc17233334][bookmark: _Toc24884212][bookmark: _Toc17233326][bookmark: _Toc86065701]本标准规定了基层食品安全委员会办公室的工作要求和保障机制。
本标准适用于乐山市行政区内县（市、区）、镇（街道）两级食品安全委员会办公室工作规范。
[bookmark: _Toc86067322][bookmark: _Toc86067297]规范性引用文件
下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
[bookmark: _Toc86065702]《中华人民共和国食品安全法》
《中华人民共和国食品安全法实施条例》
《四川省食品小作坊、小经营店及摊贩管理条例》
《四川省农村集体聚餐食品安全管理办法》
[bookmark: _Toc86067298][bookmark: _Toc86067323]术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。
3.1
[bookmark: _Toc86067299]食品
指各种供人食用或者饮用的成品和原料以及按照传统既是食品又是中药材的物品，但是不包括以治疗为目的的物品。
3.2
[bookmark: _Toc86067300]食品安全
指食品无毒、无害，符合应当有的营养要求，对人体健康不造成任何急性、亚急性或者慢性危害。
3.3
[bookmark: _Toc86067301]食品安全委员会
简称食安委，食品安全工作的议事协调机构，负责分析食品安全形势，研究部署、统筹协调食品安全工作；协调食品安全监管重大问题；督促落实食品安全党政同责，认真组织实施食品安全工作政策措施，切实履行监管责任。
3.4
[bookmark: _Toc86067302]食品安全委员会办公室
简称食安办，作为食品安全委员会的具体办事机构，具体承担食品安全委员会的日常工作。
[bookmark: _Toc86067324][bookmark: _Toc86067303]  工作要求
[bookmark: _Toc86067304]组织框架
县、镇（街道）两级成立食品安全委员会，政府主要领导为主任，食品安全工作分管领导为副主任。市场监管、公安、农业农村、教育、财政、卫生健康、商务、应急管理、综合执法、文体旅游、民政、民宗等相关部门负责人为委员。政府（办事处）应根据机构改革或人事变动等实际情况及时调整食品安全委员会组成人员及成员单位职责分工。
县食安办主任由县市场监管局主要负责人兼任；副主任由教育、公安、文体旅游、农业农村、综合执法、市场监管等部门分管负责人兼任。镇（街道）食安办主任由政府（街道）分管负责人兼任，配备专职或兼职人员（食品安全管理员）负责食品安全工作。
县、镇（街道）两级食安办至少配备1名专职或兼职工作人员；村（社区）至少配备1名专职或兼职协管员。
 组建社会共治队伍。组建一支由法律明白人、志愿者等社会人士组成的食品安全公益性服务队伍；积极吸纳辖区人大代表、政协委员及食品行业相关人员作为监督员和宣传员。
 镇（街道）设食品安全工作站，解答群众咨询、受理简单投诉，公开食品安全管理机构、食品安全抽检信息、自查互查结果、举报投诉渠道、违法曝光等。
[bookmark: _Toc86067305] 工作职责
县食安委应履行以下职责﹝镇（街道）食安委参照执行﹞：
贯彻落实市委、市政府以及市食品安全委员会的决策部署。统一安排部署全县食品安全工作，研究制定全县食品安全工作重大政策措施、工作规划，落实食品安全党政同责，强化食品安全监督管理。
分析全县食品安全形势，组织重大课题研究，推动解决县域内食品安全重大问题。
建立完善统一、权威的食品安全监管体制，加强投入保障，推动监管体系和能力建设，健全监管体系，构建食品安全社会共治格局。
推动落实食品安全监督管理责任制和责任追究制，督促镇（街道）党（工）委和县级有关部门落实食品安全党政同责，履行食品安全工作职责。
落实食品安全“两书一函”（《约谈通知书》《整改通知书》《提醒敦促函》）责任督促制度。
健全部门协作机制和资源共享机制，提高食品安全综合治理水平。
统筹协调指导较大食品安全突发事件、重大违法案件处置、调查处理和新闻发布工作。
承担县委、县政府交办的其他工作。
县食安办应履行以下职责：
1. 贯彻执行国家食品安全政策法规和县食安委决策部署并督促落实。督促县食安委成员单位和镇（街道）人民政府（办事处）落实食品安全党政同责。
贯彻执行国家、省、市食品安全重点工作安排，负责起草全县食品安全重点工作安排并组织实施。
负责全县食品安全协调工作，推动建立部门间、地区间协调联动机制，协调覆盖食品安全监管全过程的重大问题。指导镇（街道）食安办开展工作。
按照县政府统一部署，组织实施对县级有关部门和镇（街道）人民政府（办事处）的食品安全党政同责考核评议工作，定期督促检查成员单位和镇（街道）人民政府（办事处）履行食品安全监管职责情况。
组织推动食品安全相关部门建立信息共享机制，推进“互联网+”食品安全监管。
推动全县食品安全应急体系和能力建设，组织制（修）订全县食品安全应急体系建设规划和食品安全事故应急预案，组织开展重大食品安全应急演练活动，指导镇（街道）食品安全应急演练工作。组织开展各类食品安全事故调查处理，指导镇（街道）开展食品安全事故调查处理工作。
组织制（修）订全县食品安全舆情应对处置工作规范，组织开展食品安全舆情监测研判和重大舆情事件处置。指导镇（街道）食品安全舆情应对处置工作。
参与食品安全风险监测和风险交流，向县食安委领导和有关部门通报风险监测信息，并协调依法处置相关问题。
针对全县食品安全突出问题，组织开展食品安全隐患排查和专项整治工作。
组织开展食品安全宣传周等重大活动，统筹协调有关部门强化食品安全科普宣传。
鼓励引导食品生产经营单位购买食品安全责任险，推进食品安全责任保险拓深扩面。 
深入实施食品安全满意度提升行动，不断提升群众食品安全满意度。
协调跨部门间、跨区域间较大食品安全突发事件、重大违法案件处置、调查处理和新闻发布工作。
承办县食品安全委员会重要会议及重大活动，负责县食安委文电、会务、交流等日常工作。
完成县食安委交办的其他工作。
镇（街道）食安办应履行以下职责：
1. 负责辖区食品安全综合协调；贯彻落实上级决策部署、方针政策，研究部署、指导协调、监督管理辖区食品安全工作；开展村（社区）食品安全工作年度考核。
拟定食品安全重点工作安排和目标考核办法，分解食品安全目标任务，督促食安委成员单位、村（社区）逐项落实。
参与食品安全协管员的聘用工作。完善食品安全协管员管理考核机制，每年至少对食品安全协管员进行一次食品安全知识培训。
配合监管部门开展食品小作坊、学校食堂及校园周边、食品生产企业、食品安全风险隐患排查等专项检查整治。定期或不定期开展食品安全检查或风险排查工作，全年覆盖检查率达100%。
严格管理乡村厨师，认真落实农村宴席备案管理相关制度，指导农村宴席承办主体（乡村厨师）完成“互联网+乡村宴席”申请备案；加强监督检查和隐患排查等工作。
根据实际需要，确定食品摊贩经营区域和时段，并向社会公布。登记行政区域内食品摊贩经营者信息，向其发放登记卡。
研究制定食品安全突发事故应急预案，确保第一时间作出反应，将事故伤害降到最低。一旦发生食品安全事故，按规定及时、如实报告并积极配合相关部门开展事故救援和调查。
组织开展辖区食品安全宣传教育活动。
受理食品安全投诉举报。
完成镇（街道）党（工）委、政府（办事处）、食品安全委员会和上级食品安全部门交办的其他食品安全工作。
镇（街道）食品安全管理员应履行以下职责：
1. 承担食品安全委员会办公室具体业务工作。
会同上级相关部门、镇（街道）食品安全协管员和社会共治队伍，定期开展辖区食品安全监督检查和专项整治行动，排查食品安全隐患。
建立辖区食品生产经营单位基础资料并归类归档、及时更新，完善工作检查记录和统计台账。
每年至少组织一次辖区从业人员、社会共治队伍、食品安全协管员开展食品安全法律法规和食品安全知识培训。
指导农村集体聚餐举办，密切关注“互联网+乡村宴席”平台信息，及时审核农村集体聚餐申请。
做好辖区食品摊贩备案登记工作。
监督辖区食品生产经营单位制定食品安全管理制度及岗位责任制度，并对执行情况进行督促检查。
检查食品生产经营过程中的安全状况和卫生情况并记录，对检查中发现的不符合规定的行为及时制止并提出处理意见。
辖区发生疑似食物中毒和食品污染事故时，按规定及时上报，采取措施防止事态扩大，配合相关部门调查处理。
收集辖区食品生产经营单位食品安全违法违规行为并配合相关部门执法。及时受理消费者食品安全问题投诉。
组织开展食品安全监督检查，协助相关部门开展食品安全执法工作。
做好食品安全其他管理工作。
镇（街道）食品安全协管员应履行以下职责：
1. 按照“属地管理、分级负责、条块结合、重心下移、实时监管”的原则，将食品安全协管员纳入社会综合治理网格化服务体系，着力构建责任清晰、信息共享、精准效能的食品安全监管信息网、责任网。
关注并收集辖区食品生产经营单位食品安全违法违规行为、食品安全事故、隐患和问题的投诉以及消费者对食品安全监管工作的意见建议和要求，及时向镇（街道）食安办报告。
协助管理农村集体聚餐，检查指导农村集体聚餐现场食品安全情况，及时发现并消除食品安全隐患，并将检查情况及时上传至“互联网+乡村宴席”平台。
协助收集更新辖区食品生产经营单位基础资料，并及时报送至镇（街道）食安办。
协助开展辖区食品安全监督检查和专项整治行动，排查食品安全风险隐患。
协助做好食品安全宣传教育工作。
及时报告和协助处置食品安全事故。
社会共治队伍应履行以下职责：
1. 宣传贯彻食品安全相关知识、政策、法律法规。
协助开展食品安全日常监督管理工作。
负责收集辖区食品安全相关信息和群众意见建议，并及时向相关部门报告。
提出食品安全监督管理工作的合理意见。
协助做好辖区食品从业人员的培训。
积极参加相关部门组织的各项活动。
[bookmark: _Toc86067306]工作制度
应建立议事会商制度，包含下述内容：
1. 每年至少向同级党委、政府汇报食品安全工作各一次，研究解决食品安全重点难点问题。
严格落实食品安全党政同责有关要求，服务党政领导开展食品安全检查调研工作，党政主要负责人每年至少开展一次，其他党政领导定期或不定期开展，及时研究解决食品安全突出问题。
承办或协办党委政府食品安全工作会议，每年至少召开一次食品安全工作会议或食品安全委员会全体会议。
与食安委成员单位建立协作机制。定期或不定期召开联席会议，及时反馈工作信息，通报各部门食品安全监管工作落实推进情况，共同研究食品安全工作，解决食品安全领域相关问题；密切配合，开展食品安全风险防控、隐患排查、专项整治等联合执法行动。
应建立信息报送制度，包含下述内容：
1. 例行工作报告。下级党委政府每年向上级党委政府报告一次食品安全工作情况。报告内容包括：上级相关部门关于食品安全工作决策部署的落实情况；上级领导关于食品安全工作重要批示的落实情况；阶段性食品安全监管工作进展情况、重要数据、重要指标完成情况；食品安全监管工作中重大问题；投诉举报受理、办理及追踪情况；开展食品安全风险监测及监督抽检情况等。
基础信息报送。镇（街道）食安办负责采集辖区食品生产经营主体的基础信息、问题隐患等事项。
日常信息报送。镇（街道）食安办每月至少报送1篇工作信息；定期报送季度、半年和年度总结。信息和总结需以事实为依据、以数据为支撑（如检查户次、发现问题、整改情况等），重点报送重点工作开展情况或相关经验做法。县食安办整合优质信息，形成简报向上级部门报送。
紧急信息通报。镇（街道）食安办应第一时间向县食安办通报以下重要信息：重大食品安全事件或社会影响广泛的典型事件；上级相关部门部署的阶段性重要工作；投诉举报渠道获取的重大食品安全事件或隐患线索；重要媒体舆情；其他可能引发事态扩大，影响社会稳定的信息。涉及应急处置工作的，应及时将处置情况进展通报县食安办。
反馈回复。交办事项、突发事件、举报投诉案件等办结后，办理单位应将办理结果或进展及时反馈县食安办。
应建立督查考核制度，包含下述内容：
1. 按照中央办公厅、国务院办公厅《地方党政领导干部食品安全责任制规定》，四川省委办公厅、省政府办公厅《关于落实食品安全党政同责的意见》要求，建立健全跟踪督办、履职检查、评议考核、结果运用等工作机制。
严格落实食品安全党政同责相关要求，运用“两书一函”制度，推动服务党委、政府落实食品安全党政同责，督促各成员单位、食品安全协管员落实食品安全工作。
协助政府拟定食品安全评议考核细则，适当提高食品安全年度考核占比，保证食品安全年度考核占比不低于3%。
由县食安办牵头，会同相关部门组织开展对县级有关部门以及各镇级党委、政府落实食品安全党政同责情况进行评议考核，结果报县委目标办予以通报。
应建立宣传培训制度，包含下述内容：
1. 定期组织培训。开展食品安全普法和科普宣传、安全教育等工作；组织协管员、社会共治队伍、生产经营单位等相关人员培训；加强协管员、社会共治队伍法律法规和食品业务培训，提升人员专业化水平。
创新宣传方式。积极向微信公众平台、新闻网站、上级部门投稿，转载互动，以多渠道、多形式宣传食品安全信息、普及食品安全知识，扩大宣传范围，增加群众阅读的积极性、趣味性和长久性，形成良好的社会氛围。
设科普宣传栏（站）。办公场所、村（社区）公共场所或食品安全工作站等醒目位置设立食品安全科普宣传栏（站）或橱窗，明确专人负责，定期更换宣传内容，有条件的进行墙体喷绘，选定长久固定宣传场所。
鼓励发挥金融征信、食品安全责任保险等作用，创新各类载体，引导社会各界共同参与食品安全治理工作。
[bookmark: _Toc86067325][bookmark: _Toc86067307]保障机制
[bookmark: _Toc86067308]做好后勤保障。将食品安全工作经费列入财政预算，及时足额发放食品安全协管员工作费用。
[bookmark: _Toc86067309]优化办公环境。设立相对独立且固定的专用食安办办公场所，统一挂“食品安全委员会办公室”牌子，办公桌椅、电话、电脑、打印机、档案柜等办公设备齐全。村（社区）加挂“食品安全工作站”标识。
[bookmark: _Toc86067310]装配巡查设备。统一制作配发食品安全管理员、食品安全协管员、法律明白人证件。
[bookmark: _Toc86067311]健全收发文制度。健全食安办收发文制度，加强用印管理，不得使用代章，提高食安办权威性。发文纳入当地政府或市场监管局OA系统。
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